Questionnaire éleve

5 connu un développementimportant au cours dessiecles. |

pement a conduit a des transformations de l'espace
dans la premiére partie de I'epreuve.
e une série d’éléments

Diest est une ville qui

Au XXe siecle, ce dévelop
gue tu pourras mettre en évidence

Dans la deuxieme partie, tu pourras mettre en évidenc
qui ont contribué a la richesse du patrimoine de cette ville.

Densité de population (Hab / km*)en 2010

= 590 3 23 057 {148)
298 4 590 (147)

158 a 298 (147)
242 3 158 (147) >
source : DGSIE - Belgique : 355,1 Hab / km? h ’"‘T
e
0 50 km .
. Atlas numérique de Belgique: www.atlas-belgique.be
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Questionnaire éleve

| Etude du milieu

Premiere partie — le cadre spatial de Diest et les mutations
de I'organisation de I'espace

l. Situation de Diest et Seraing / L{O

I.  Surla carte de la page précédente, quels numéros correspondent aux villes
suivantes :

/ Bruxelles: 5. Namur: A, Gand:
7 CHATEION: womdcs Liege: ~-1... Anvers: e Adon s L&

/ 2. Surlacarte de la page précédente, mets en évidence la limite entre la Région
S Wallonne et Flamande.

3. A quelle distance approximative se situe Diest par rapport a Bruxelles et par
rapport a Seraing ?

4. Complete le tableau suivant :

Divisions administratives Diest Seraing
/L'{ Province SRB RS b s LW Lo
Région W eweon o,
S. Certains espaces en Belgique sont densément peuplés. La carte suivante
(copie de la carte de la page précédente) en met trois en évidence.
a. Propose une maniere de nommer chacun des trois espaces.
| =
2 =
5 K Ay [ o« Densité de population (Hab / kmjen 2010 (ol L e n}:
3= LxNeame. b tle o 000 Woszs o el [
L P ) . ; J | 1sssmtu?} Y.L
O ADMELS. LU O A0 2 A2 () e
( source | DGSIE - Belgique - 355.1 Hao /km? ";
n;._mlw Atlas numérique de Baigique: www.atias-belgiqua.be
P .
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Questionnaire éleve

Etude du milieu

Il. Organisation de I'espace - sur base de I'observation des documents
[(31,2et3

6. Comment se nomme le type de vue et l'angle de prise de vue utilisés pour

le doc. [}17 | |

7. Que représente le tracé (AXB) au bas du doc. [ j1?

Vi . Lcli“ O S LLLAARL e

|

8. Plusieurs types d'espaces sont identifiables.
Nomme les espaces correspondant aux numéros sur le doc. [ }1.

9. Surle doc. [ k1, la citadelle de Diest est marquée d'un X. Cite une raison
(observable) pour laquelle la citadelle a été construite a cet endroit.

/

> | {
LNV e

IO. Les vues permettent d'observer I'extension de 'habitat autour de la ville.

J

/j a. Quel nom donne-t-on a ce phénomene ? ./ L/ L D00 . —

b. Cette extension ne se fait pas de maniére uniforme. Le développement est
plus important au SE et au SO et moins important a I'E.

- Cite deux éléments qui favorisent le développement de I'habitat au S de
la ville.

f

/3

- Cite un élement qui freine le développement de I'habitat & I'E de la ville.

N
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Evolution de I'occupation de I'espace - sur base de l'observation du

document [} 3 (Les deux vues illusirent une méme portion de I'espace a
proximité de Diest)

Il. Précise I'orientation de ces vues par rapport a la citadelle.
;.'._1 ,rL'
. . ...‘.‘_\_._, PP e sctatavensasasuasasinidonnatsdsncparssionsdassons SN ErEsI s R Rt et R s At aRanR

2. Quelle est la distance entre 'autoroute et 'entrée dans le centre-ville de Diest
(croisement R26./N2) ?

7
i \r:\ T J Y 1 Aan
L LI MM LA s Ayt W i R

I3. Des changements majeurs sont visibles en ce qui concerne I'occupation de
I'espace dans les fonctions de production et de résidence.

a. En utilisant le systeme de référence (quadrillage), identifie une case ou tu
observes une croissance de la fonction de résidence.

b. En utilisant le systeme de référence (quadrillage), identifie une case ou
tu observes une croissance de la fonction de production (industrielle/
commerciale).

ceenpiany

I4. On constate la croissance de la fonction de production (industrielle/
commerciale) entre 1979/ 1990 et 2013.

Cite deux facteurs qui favorisent 'occupation de I'espace pour cette fonction.

U (v VA Unnnes V3
el adaarnate Foesan .'YIIIIII.‘;.'-II |:.w.S.; e -.---.‘illll.-ll-lidI.i-u--"lli;'-u.-il --xv-u R e e
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15. Sil'habitat, 'industrie et les commerces occupent plus d'espace, quel secteur
voit son espace diminuer ?

” N

' Y LV 01/ O p) PLAE

I6. L'évolution de l'occupation de I'espace observable sur le doc. (3 3 se
produit presque partout en Belgique. En te basant sur tes connaissances,
énonce trois facteurs du XIX¢ s. et/ou du XX s, qui ont favorisé cette évolution.
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Etude du milieu o

Deuxieme partie - le cadre temporel de Diest et les mutations
des modes de vie
Jus

l. Les textes suivants mettent en évidence le fait que les conditions de vie des
ouvriers sont trés mauvaises en Flandre.

|I. Conditions de vie dans différents milieux

La Flandre était un pays agricole. En 1847, prés de 80 %
des terres étaient cultivées et 44 % des habitants étaient
lies a la terre. La pomme de terre et le seigle constituaient
la base de la nourriture. En moyenne, les paysans ne
mangeaient que 8 kg de viande par an (du lard et des
abats) et 325 kg de pommes de terre.

L'hiver 1844-45 est rigoureux. Le colza est détruit. A sa

: Entre 1840 et 1960,
place, on y plante des pommes de terre qui recouvrent un  demi-milion de
une superficie beaucoup plusimportante gue d’habitude. Flamands partent en
En juillet 1845 apparaissent les premiers symptémes Wallonie a la recherche
de la maladie de la pomme de terre : le mildiou d'un  futur  meilleur.

(champignon microscopique qui détruit la plante). En En 1947 on compte
quelques semaines, le fléau envahit la Belgique. La 750 000 personnes

Flandre est particulierement touchée puisqu’elle était le d'origine flamande
principal producteur et consommateur de pommes de en Wallonie, (_jont
terre. Plus de 90 % des récoltes sont détruites. beaucoup travaillent

dans les charbonnages.
Selon certaines sources,
un Wallon sur cing a des
racines flamandes. Si

L'année 1846 fut tout aussi désastreuse : le mildiou
continue de détruire les pommes de terre et la rouille,
autre champignon microscopique qui s'attaque aux

/)

iz

/2

céréales, détruit la moitié de cette production.

Le nombre de pauvres déja fort important avant la
crise croit en fieche, les émeutes de la faim font rage.
En 1846- 1847 une épidémie de typhus se répand et
en 1848-1849, le choléra fauche les plus démunis.

La situation agricole s'améliorera vers la fin du siecle.

D'apres Jacques Nagels, La situation économique de la Flandre et le
mouvement flamand, dans Cahiers économiques de Bruxelles,
Vol. 45 - n°4 hiver 2002, pp. 100 - 101

au XIXe s, la Flandre est
pauvre, la Wallonie fait
figure de paradis avec
ses charbonnages et sa
sidérurgie.

D’'apres http:~~deredactie.
be~cmAvrtnieuws francais/
magazine/ I. 1565447

a. Quel secteur d'activité peux-tu identifier dans le premier texte ?

b. Cite deux éléments qui montrent que les conditions de vie sont mauvaises

en Flandre au XIXe s,
f

c. La population flamande réagit face a ces mauvaises conditions de vie.

En te basant sur les textes, cite deux réactigns.

Lo e et W A At W A A S e T FRFL B4 [ 5 TF A 5 SR | o I A R PP PR R
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Questionnaire éleve

M

| Etude du milieu

2. Les textes suivants mettent en évidence le fait que les conditions de vie des
ouvriers sont trés mauvaises a Seraing.

John Cockerill s'est installé & Seraing en 1817,
encouragé par Guillaume ¥ des Pays-Bas qui lui
a vendu le chateau de Seraing pour y installer ses
usines métallurgiques. Ce chateau était I'ancienne
résidence d'été des princes-évéques. [ ..

Pour les ouvriers, les conditions de travail « Les enfants employés dans
sont inhumaines. Les journées sont longues : les mines ne savent pas, en
IO a 12 heures de travail sont des moyennes général, lire et écrire. [..] Dans
fréquentes. Les lieux de travail sont malsains : les les mines de Seraing, les enfants
ateliers sont mal éclairés, mal aérés, I'hygiéne étant employés douze heures
est inexistante. Les accidents sont nombreux, les par jour, il est impossible quils
maladies professionnelles aussi. On ne vit pas puissent, aprés une fatigue
vieux quand on est travailleur ! aussi prolongée, suivre avec le
D'aprés le Centre d'Animation et de Recherche en Histoire moindre fruit les lecons données
Ouvriére et Populaire = ASBL - hitp:/“www.carhop.be/ aux écoles. [.]»

Enquéte sur la condition des classes

ouvriéres et sur le travail des enfants,

1846, Ministere de l'intérieur

a. Pourquoi cite-t-on dans le premier texte le roi des Pays-Bas et non le roi des
Belges ?
R P | e | f : | & .4

b. Quel secteur d'activité peux-tu identifier dans le premier texte ?

| [

"a st Als D o

c. Cite deux éléments qui montrent que les conditions de travail des ouvriers
sont mauvaises a Seraing au XIXe s. ,
' ' ( ’ \ f
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3. En te basant sur tes connaissances, cite le phénomene qui a bouleversé le
mode de vie a Seraing au XIX® s

4. Letravaildesenfants n'est plus une réalité en Belgique aujourd’hui.En te basant
sur tes connaissances, cite deux éléments qui ont favorisé ce changement.

» 4
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Questionnaire éleve

Etude du milieu-_

Il. Evolution des populations & Diest et Seraing

Le graphique ci-dessous illustre deux croissances nettement differentes. Elles sont le
reflet de I'évolution des modes de vie.

5. Indique le nombre approximatif d’habitants dans le tableau suivant :

Population en 1835 en 1935
V) Diest 2 45000
Seraing W, . YOS 3T, ¥, (RO

6. Entebasantsurlesinformationsfournies danslestextesauxpages précédentes
et sur tes connaissances, situe dans le temps les éveénements énonces.
Tu peux imiter la maniére dont ont été représentees lindustrialisation et la
désindustrialisation a Seraing.

Evolution des populations & Seraing et Diest
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7. Rédige une phrase qui met en évidence un lien entre I'évolution de la
population de Diest et un des évenements situés ci-dessus.

~./
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| Ftude du milieu

Ill. Patrimoine historique de Diest

8. Surla ligne du temps ci-dessous :

a. Délimite la période correspondant au Moyen-Age.

| J-C 100 20 30 400 50 600 700 &0 90 1000 MO0 1200 130 1400 10 1600 700 1600 1900 2000
Lo boon b b b b koo b b bre b b b b s b b L |

1)

'[1H||IIiliEHI.]HH|IIII!II]I|I!Il][[[||IIII]!H![l!ll]l!lltlIH[111!1|!I[ illi|l|II]]H'I|1HI[IHI[>

\ &

/] b. Quel siécle marque la fin de cette période 7 .. L4 A MG

9. En te basant sur tes connaissances, cite 3 caractéristiques du milieu urbain
médiéval.

10. Identifie deux caractéristiques du milieu urbain médiéval dans les documents
du portefeuille documentaire.

Caractéristique observée Doc [} n°
/2 . ) AL L] L . L L W A vesladiann

Il. Observe les documents [_¥ 4, 5 et 7b et compléte le tableau suivant :

doc Pour 'étude de la période du Xl s,
D au XVI¢ s, trace du passé ou travail Nature
postérieur 7
5 (UTTONS B %\ CTRT 770 G ) 1SN0 2 ¥ JPRY. 9 /5 WOV
7b --rf.[!u..'-"-' !\..(. r r:—“'};\' I i
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I2. A partir des informations du portefeuille documentaire, indique a quelle
fonction de la liste correspond la fonction & l'origine et la fonction actuelle
des monuments.

Liste des fonctions : résidentielle, de divertissement, commerciale, militaire,
culturelle, religieuse, administrative et de sante.

Monument Fonction & 'origine | Fonction actuelle | Depuis
Douves des remparts militaire de divertissement 1945
Le Béguinage 0 \1& ... Lok
La Halle aux draps | i gng Led & p ol o o 450

/ (0] Hopital Sainte ‘ _ = ro-. 10 Oy

Elisabeth St LAWY DA M VLGS AL B L.
Maison en y . : _ ‘
encorbellement L L BA AN AR L) A58 LA LY g OO e ET

I3. En te basant sur 'ensemble des réponses, coche les affirmations correctes
ci-dessous :

XK Diest est une ville flamande qui a conservé son patrimoine notamment en
lui attribuant de nouvelles fonctions.

[0 Diest est une ville flamande qui a connu un riche passé industriel, ce qui
/ lui a permis de conserver son patrimoine.
i

w Diest a connu une grave crise agricole au XIX¢ s, ce qui a contribué a la
migration d’une partie de sa population.

00 Comme la plupart des villes en Belgique, les remparts autour de Diest ont
été démolis au XIXe s. pour faire place & des nouveaux quartiers.
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